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Annexe desfigures

Les figures ci-dessous présentent respectivement |’ exactitude de prédiction et la mesure

F1 de chacun des deux classifieurs basée sur les corpus utilises dans les

expérimentations menees dans le chapitre 4 paragraphe § 4.8.
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Figure 4.1 Exactitude du NBM avec GlI
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Figure4.2. F1 du NBM avec Gl
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Figure 4.3. Exactitude du NBM et x?
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Figure4.5. L’ exactitude du SVM avec Gl
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Figure4.7. L’ exactitude du SVM avec y?
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Mesure F1
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Figure4.8. F-1du SVM et y2

171



Exactitude

Exactitudede NBM et SVM avec Gl
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Figure 6.9 Exactitude de NBM et SVM avec Gl
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Figure 6.10 Exactitude de NBM et SVM avec x?
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MesureF1

F-1deNBM et SVM avec Gl
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Figure 6.11 Mesure F-1 de NBM et SVM avec Gl
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F-1deNBM et SVM avec X2
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Figure 6.12 Mesure F-1 de NBM et SVM avec y?
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Les figures ci-dessous présentent respectivement les mesures d'évaluation (rappel,
précision, et F1) de chacun des classifieurs basé sur les corpus utilisés dans les
expérimentations menées dans le chapitre 5 paragraphe 85.3.
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Figure 5.4 F1 en utilisant Gl
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Figure 5.6 Précision en utilisant Gl
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Figure 5.8 Rappel en utilisant Gl
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Figure 5.9 Rappel en utilisant x?
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Les tableaux suivants présentent les résultats des expérimentations menées dans le

Annexe des tableaux

chapitre 6 (cf. §6.6).

o % (¢ =
1 |GI-SC 15 83.2954  0.832 1.6754
2 |RDFC 15/ 83.1248 0.83 1.6717
3 [3c-sC 15 83.1106 0.83 1.6715
4 |G 83.4518  0.834 1.6685
5 |FD 83.0822 0.83 1.6608

g 6 [3C 82.9258  0.828 1.6572
7 |x? 82.8121  0.825 1.6531
8 |x2-SC 15/ 82.3145 0.819 1.6526
9 |RC 6 64.4441 0625 1.2736
10 |RG 21| 343617  0.314 0.6723
11 |IM 189792  0.085 0.2747
1 [3C-sC 15 832243  0.832 1.6747
2 |RDFC 15 83139 0831 1.6728
3 |Gl 83.6224/  0.836 1.6722
4 |GI-sC 15 822101  0.832 1.6645
5 |3C 83.1817  0.832 1.6638

g 6 |FD 83.1106f  0.831 1.6621
7 |x? 82.3429  0.824 1.6474
8 |x%-SC 15 81.76  0.818 1.6460
9 |RC 6 64.3873  0.638 1.2860
10 |RG 21 32.6699  0.291] 0.6323
11 |IM 19.3062 0.09 0.2830

Tableau 6.7 Résultats avec un corpus de 250 attributs
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wn
1 [3C-SC 50| 85.2573 0.851 1.7540
2 |GI-SC 50| 85.1862, 0.851 1.7540
3 RDFC 50| 85.2431 0.851 1.7493
4 |¥2-SC 50| 85.0441 0.849 1.7493
5 |Gl 85.3284 0.853 1.7183
z
g 6 )(2 85.0014 0.849 1.7142
7 13C 85.2858 0.852 1.7126
8 |FD 85.2858 0.852 1.7126
9 IRC 30| 71.0549 0.703 1.5529
10 RG 21| 35.2289 0.328 0.6907|
11 (IM 20.3867 0.105 0.3872
1 RDFC 50| 86.2241 0.862 1.7791
2 |GI-SC 50| 86.1814 0.861 1.7735
3 |3C-SC 50| 86.2241 0.862 1.7730
4 )(Z-SC 50| 85.5274 0.855 1.7727
5 3C 86.4657| 0.864 1.7420
g 6 |x? 85.9397| 0.859 1.7406
7 |FD 86.3236 0.863 1.7346
8 |Gl 86.1103 0.861 1.7345
9 RC 3] 69.9318 0.705 1.4993
10 |RG 21| 33.6935 0.304 0.6544
11 |IM 21.1686 0.114 0.3942

Tableau 6.8 Résultats avec un corpus de 500 attributs
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1 x2-SC 50 86.0108 0.859 1.7540
2 3C-sC 50| 85.7549 0.857 1.7495
3 RDFC 50| 85.7407, 0.857 1.7493
4 GI-SC 50| 85.7265 0.857 1.7492
5 3C 50| 85.7123 0.857 1.7490

P

b 6 FD 21| 85.6696 0.856 1.7273
7 x? 2| 85.9397 0.859 1.7197,
8 Gl 85.698 0.856 1.7129
9 RC 77| 76.7984 0.764 1.5858
10 |RG 21| 34.9019 0.327 0.6760
11 |IM 23.9266 0.148 0.3872
1 3C 50| 87.2192 0.872 1.7791
2 GI-SC 50 86.9633 0.869 1.7735
3 RDFC 50 86.9065 0.869 1.7730
4 3C-sC 50 86.878 0.869 1.7727
5 ¥%-SC 50| 86.7501 0.867, 1.7694

g 6 FD 87.1055 0.871 1.7420
7 Gl 87.0628 0.87, 1.7406
8 x? 2| 86.7643 0.867 1.7360
9 RC 77| 74.0262 0.757 1.5511
10 |RG 21| 33.5798 0.304 0.6544
11 |IM 24.4242 0.15 0.3942

Tableau 6.9 Résultats avec un corpus de 750 attributs
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1 |¥%-SC 75| 86.4231 0.863 1.7796
2 |RDFC 75| 86.2951 0.862 1.7773
3 [3C-SC 75| 86.2667 0.862 1.7771
4 |GI-SC 75| 86.2098 0.861 1.7755
5 [3C 75| 86.1103 0.861] 1.7745

P

T |6 x? 10| 86.4089 0.863 1.7340
7 |FD 0 86.2525 0.862 1.7245
8 |Gl 0 86.2383 0.862 1.7243
9 |RC 56| 78.0495 0.775 1.5946
10 |RG 31| 37.859 0.364 0.7642
11 [IM 0| 26.2297 0.182 0.4442
1 |GI-SC 75| 87.4325 0.874 1.8007
2 [3C-sC 75| 87.3187 0.873 1.7986
3 |RDFC 75| 87.3045 0.873 1.7984
4 |3C 75| 87.2903 0.873 1.7983
5 [¥%-SC 75| 86.9918 0.87 1.7923

g 6 |x2 10| 87.1766 0.872 1.7507,
7 |Gl 0| 87.3187 0.873 1.7461
8 |FD 0 87.3187, 0.873 1.7461
9 |RC 56| 76.0165 0.777 1.5763
10 |RG 31| 36.0108 0.339 0.7207,
11 [IM 0 26.1871] 0.18 0.4418

Tableau 6.10 Résultats avec un corpus de 1000 attributs
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= |S|=8|g2g=| £ =
|7 |#E 5| 2
= E
(2]
13C 100, 86.7785 0.867 1.8047,
2 |3C-SC 100, 86.7643 0.867 1.8045
3 |RDFC 100| 86.7643 0.867 1.8045
4 |x%-SC 100| 86.7359 0.867 1.8042
5 |GI-SC 100, 86.7359 0.867| 1.8042
g 6 |x? 26| 86.878 0.868 1.7549
7 |Gl 0 86.7501 0.867| 1.7345
8 |FD 0 86.6648 0.866 1.7326
9 RC 100, 79.9261 0.796 1.6651]
10 RG 31 38.2997 0.368 0.7726
11 IM 0 26.5852 0.186 0.4518
1 |[x2-sC 100, 87.6742 0.877, 1.8236
2 |GI-SC 100 87.6031 0.876 1.8219
3 [3C-SC 100| 87.5604 0.876 1.8215
4 RDFC 100, 87.532 0.875 1.8202
5 |3C 100| 87.3045 0.873 1.8159
g 6 |x? 26| 87.5036 0.875 1.7682
7 |FD 0 87.333 0.873 1.7463
8 |Gl 0 87.205 0.872 1.7440
9 IRC 100, 77.8362 0.792 1.6402
10 RG 31 36.1672 0.341 0.7243
11 1M 0 26.6562 0.187 0.4535

Tableau 6.11 Résultats avec un corpus de 1250 attributs
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1 |x?-SC 100| 87.1624 0.871] 1.8125
2 |GI-SC 100 87.1481 0.871 1.8124
3 [3C-SC 100 87.1055 0.87] 1.8109
4 |RDFC 100/ 87.1055 0.87 1.8109
5 |x? 53] 85.5843 0.856 1.7489
zZ
g 6 |Gl 5 86.9918 0.869 1.7424
7 |3C 5 86.9633 0.869 1.7421
8 |FD 3 86.9065 0.868 1.7391
9 RC 105 81.433 0.811 1.6987
10 |RG 31 38.5129 0.368 0.7748
11 |IM 1 27.7794 0.199 0.4774
1 [3C-SC 100, 87.6457 0.876 1.8223
2 |RDFC 100/ 87.6315 0.876 1.8222
3 |GI-SC 100 87.6031 0.876 1.8219
4 |y%-sC 100 87.5889 0.876 1.8218
5 |x? 53 86.4231 0.864 1.7652
g 6 |Gl 5 87.6884 0.877| 1.7573
7 |3C 5 87.4893 0.875 1.7533
8 |FD 3 87.5462 0.875 1.7525
9 IRC 105 78.6039 0.798 1.6574
10 |RG 31 36.0535 0.339 0.7212
11 {IM 1| 26.2866 0.218 0.4815

Tableau 6.12 Résultats avec un corpus de 1500 attributs
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1 [x2-SC 100 87.205 0.871] 1.8129
2 [3C-SC 100| 87.1624 0.871 1.8125
3 [RDFC 100| 87.0205 0.871 18111
4 GI-SC 100 87.1197 0.87] 1.8111
5 |x? 50 87.404 0.874 1.7830

Z

g 6 |Gl 10 87.2334 0.872 1.7513
7 3C 12/ 87.1908 0.871 1.7512
8 [FD 9 87.0771 0.87] 1.7470
9 IRC 105| 81.6036 0.813 1.7024
10 IRG 37| 41.7117 0.405 0.8479
11 IM 150, 28.4333 0.208 0.5972
1 |¥*-sC 100| 87.9016 0.879 1.8279
2 |RDFC 100, 87.7168 0.877] 1.8240
3 |GI-SC 100, 87.7168 0.877| 1.8240
4 13C-SC 100| 87.7026 0.877 1.8239
5 |x? 50| 87.9016 0.879 1.7929

g 6 [3C 12| 87.6884 0.877| 1.7622
7 |FD 9 87.7168 0.877 1.7604
8 |Gl 10, 87.6457 0.876 1.7594
9 RC 105 78.9309 0.801] 1.6637
10 |RG 37| 38.6125 0.369 0.7809
11 |IM 150 26.4714 0.222 0.5916

Tableau 6.13 Résultats avec un corpus de 1750 attributs
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= |§|28|gaas| -
27 eg B 2
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= S
1 |x2-sC 350 87.3472  0.873 1.9912
2 |y2-sc 300 87.3756  0.873 1.9565
3 [GI-SC 3000 87.333  0.873 1.9561
4 [3C-SC 175/ 87.4183  0.873 1.8695
5 |RDFC 175 87.3898  0.873 1.8692
= | 6 |x? 56| 87.6315  0.876 1.7914
= |7 3C 560 87.532  0.875 1.7894
8 (Gl 26| 87.2334  0.872 1.7625
9 [FD 24| 87.2619  0.872 1.7614
10 |RC 129 821439  0.818 1.7296
11 |RG 82 46.3748 0.46 0.9810
12 IM 361 204569  0.225 0.7720
1 |x2-CS 350 87.9585  0.879 2.0033
2 |y2-Ccs 300 87.9727 0.88 1.9695
3 |GI-sC 300 87.6599  0.876 1.9623
4 [3c-sC 175 87.7452  0.877 1.8768
5 |RDFC 175| 87.6457]  0.876 1.8748
@ |6 2 56| 87.9727 0.88 1.7988
= |7 56| 87.6599  0.876 1.7917
8 [FD 24| 87.4893  0.875 1.7666
9 (Gl 26| 86.6884  0.877 1.7620
10 |RC 129 794569  0.805 1.6897
11 |RG 82| 41.839 0.41 0.8857
12 ImM 361 26.9406  0.231 0.7528

Tableau 6.14 Résultats avec un corpus de 2000 attributs
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1 [y2-sC 300 87.6509 0876 19623
2 Gl-sC 300 875604 0875 1.9603
3 [3C-SC 200 87.7168  0.877 1.8940
4 |GI-sC 200 87.6884 0876 18927
5 |RDFC 200| 87.6742  0.876 1.8926
6 x2-SC 200| 87.6742  0.876 1.8926
g 7 x? 172 87.7737,  0.877 18750
8 |RC 221 843759 0842 18403
9 |FD 62 87.6742  0.876 1.7960
10 3C 58 87.7026  0.876 1.7935
11 |Gl 58 87.6884  0.876 1.7934
12 |RG 413 468439  0.466 12232
13 |IM 716 309923  0.247 1.0576
1 [y2-sC 200 87.9016(  0.879 18978
2 GI-sC 200 87.8732] 0878 1.8965
3 [3C-SC 200 87.8163 0878 1.8960
4 |RDFC 200 87.6031] 0878 1.8938
5 |x2 172 87.779 0878 18760
2 |elre 221 829542 0832 18160
7 |FD 62 87.9443  0.879 18017
8 (Gl 58 87.9585 088 1.8001
9 [3C 58 87.8732  0.879 1.7982
10 RG 413 422235 0415 1.1260
11 [IM 716 28021] 025 1.0309

Tableau 6.15 Reésultats avec un corpus de 2500 attributs
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Annexe des algorithmes des solutions

Pr oposees

Fonction 3C ()

{
j=1:
Soit [ une liste ou les attributs pondérés seront stockés;
L= 0;
Tant que j < le nombre d'attributs
{
Soit a; un attribut de I" espace d’ apprentissage ;
Soit3C(a;) = 0;
Pour chaque catégorie c;
{
A;j = Le nombre de documents € c; contenant I’ attribut a; ;
Ci; = Le nombre de documents € c; ne contenant pas |’ attribut a; ;
— Ay .
3Cl(a]) = Aij+Cij’
Ajouter a; avec son score al;
}
J=it1
}

Trier laliste I en ordre décroissant de scores ;
Sélectionner séquentiellement les premiers n attributs ;

}
______________________________________________________________________________________________________________________________________|]
Algorithme 6.1 L’ algorithme de la méthode « 3C »
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Fonction 3C-SC ()

{
j=1;
Soit [ une liste ou les attributs pondérés seront stockés;
l=0;

Tant que j < le nombre d'attributs

Soit a; un attribut de I’ espace d' apprentissage ;
Soit 3C(a;) = 0;

Pour chague catégorie c;

{

A;; = Le nombre de documents € ¢; contenant |’ attribut a; ;
Ci; = Le nombre de documents € c; ne contenant pas |’ attribut a; ;

Aji
3Cl(a]) = 1

L
Aij+Cij

Ajouter a; avec son score al;

}
j=j+ L
}

Trier laliste [ en ordre décroissant de scores;
Sélectionner les premiers n attributs de [ selon lafagon suivante :
e Séectionner de! les premiers na attributs écrits en caractéres arabes;

Sédlectionner de [ les premiers nl attributs écrits en caracteres latins tel que
n =na + nl;

}
_______________________________________________________________________________________________________________________|
Algorithme 6.2 L’ algorithme de la méthode « 3C-SC »
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Fonction RFDC ()

{
j=1;
Soit la laliste d attributs écrits en caractéres arabes ;
Soit 11 laliste d' attributs écrits en caractéres latins ;

la=0; ll=0;
Tant quej < le nombre d'attributs
{

Soit a; un attribut de I" espace d’ apprentissage ;
Si (a; est écrit en caracteres arabes)

{
RFDC (a;) = 3C(a));
Ajouter a; avec sonscoreala ;
b
Sinon
{
Soit RFDC (a;) = 0;
A] = 0;
G =0
ICF}- = 0;
Pour chaque catégorie c¢;
{
A;; = Le nombre de documents € ¢; contenant |’ attribut a; ;
Ci; = Le nombre de documents € c; ne contenant pas |’ attribut a; ;
G =G+ Gy
_ Ay Aij _ —q0-
ICF” = Ai]‘+Ci]‘. (lng Ai]‘+Ci]‘) 'VAij =0- ICF” =0 ,
ICF; = ICF; + ICFy;
} A
RFDC ;(a;) = é+ ICF;;
Ajouter a; avec sonscoreall ;
}
j=j+1;

}

Trier la et Il en ordre décroissant de scores ;
Sélectionner les premiersn = na + nl atributs des deux listestel que:
e na est le nombre des premiers attributs dans la;

e nl est le nombre des premiers attributs dans [i;

}

Algorithme 6.3 L’ algorithme de la méthode « RFDC »
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Extrait des motsvides

Yl
RN
Sy
Yy

die
sl

)

3
N
ol

-

Jd

U

sl

SN
YY)
s

2

LS

£

G

el

£

L

L

o)

¥l
Sla

Y

.

b

B

2l

s + B

o

.

192



Transcription des caracteres arabes

Les emphatiques et la constrictive vélaire h&' sont en caractére gras. Le soulignement
distingue, lorsgu'il y a lieu, la constrictive de l'occlusive correspondante, ou une
consonne d'une consonne "voising" ; les voyelles longues portent un accent circonflexe.

Ona:

- Voyellesbreves: a u, i

- Voyeleslongues: & 0, 1.

- Consonnes (par ordre alphabétique) : hamza="; b& =b; t& =t; t& =t;
jim=j;h& =h;x& =x;dal=d;da =d;r& =r;zdy=z;sin=s; sin=s;
sad=s; dad=d; t& =t; da’'=d; ‘ayn="'; gayn=qg; fa =f; gaf=q;
kaf =k ;lam=1; mim=m;ndn=n;h& =h;waw=w ;ya =y.

- Morphogramme: t& marbdta = &.

- Représentation des mots graphiques : les symboles < et > encadrent les notations
en trangdlittération graphique, qui "imitent” la représentation graphémique de
I’arabe : les majuscules transcrivent les graphemes inclus dans le corps du mot,

et les minuscules, les graphemes diacritiques secondaires (également appelés

"signes de vocalisation).
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Un exemple d'une analyse

mor phologique d’ un document

Letexte original (aprés!’ élimination des mots vides):

A8 5 LgalaninY Ay 5a¥) i g0 A8 8 QSN Jiil 5y 6l i 5 58 Gl all DU 481 el Ao Sall 43 jaal Gl sla
Ll i 31 padl 8l il )k s gied) Ayl Byl s ) LalasinY A0S

Leslemmes:

.L;eﬂ).ue\.\;.\u\éﬁ\@ﬁ&yd\)@ﬁ)ﬂ&;\ﬁ)ﬁé\ﬂ\;UM\Q\)&&A}S;JM\LJL\JG\A
e\m‘éﬁﬁﬁjw‘%asﬁ.é)ﬁ&m;‘ﬁJ‘)gé\‘)’i\¢m\jﬂjjugjdﬁajﬁwétw‘;‘ﬁ?ﬁ

sl el 583 e ) yha die dad Gle juaddls
Lesracines:

sy Tl o 8 a0 A eV i g 5l S ) B pha 5 8 Gl ad) (BB Gl el S paa (e
Ol syl da ) 233 Sl 3 e g @yl gl & (5 58 58 31 oall e D) IS5 Js8 Jso lle 1l
S5 Bl 5 R sl 5k die o8

Mot original Lemme Racine
sl sl s>
Ok o O

A ya) hal Jda
dagSal) daSa aSa

a8 Siloe 3 sl
B8C A A

£ gl s

3 yilda 3 pb
Jadl Jas Ju
sl Sl <)

as W & La
T Ty s
48y 5aY) Sl RESPO
Lgal iy alasinl RS
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